

# SZEGEDI EGYETEM

A SZEGEDI TUDOMÁNYEGYETEM, ORVOSÉGYETEM ÉS A PEDAGÓGIAI FŐISKOLA LAPJA

I. évfolyam 5. szám

1953 március 23

Ára 40 fillér

Leküzdjük a nehézségeket, mint ahogy eddig is leküzdöttük őket, mert bolsevikok vagyunk, akiket Lenin vaspártja megedzett.

Sztálin

## Április 4 felszabadulásunk nagy ünnepe

1945 április 4-e emléke örök időkre bevésődött a magyar nép szívébe. E napon hozta meg számunkra a diadalmos Vörös Hadsereg a felszabadulást az évszázados elnyomatás alól, e napon indult el a magyar nép a Szovjetunió vezetésevel a szocializmus építésének dicsőséges útján.

Mi, akik az egyetem falai között élünk, csak akkor érthetjük meg valóban a nép jelentőségét, ha végtekinthetünk ragyogó fejlődésnek azon az útdíján, melyet egyetemünk a felszabadulás óta néhány év alatt befutott.

A mulban az egyetem a kiváltságos osztályok számára épült. A dolgozók tehetséges gyermekei közül, ha kevesen be is jutottak az egyetem falai közé, ez számukra az évekig tartó nyomort jelentette és amikor befejezték tanulmányaik, az állástalan diplomások kilátástalan sorsa vár rájuk, mert a kapitalista kizsákmányolásnak nem volt érdeke, hogy a nép fiai közül kibővülő értelmiség kenyérhez jusson.

A Szovjetunió felszabadított bennünket és baráti segítségével alapvető változást hozott országunk és ezen belül egyetemünk életében is.

A szocializmus építéséhez az államnak sok tanult emberre van szüksége, olyan tanult emberekre, akik hűek népünkhez és a lenini-sztálini eszmékkel meg tudják változtatni. Hallgatóink száma a felszabadulás óta megháromszorozódott, de megváltozott az állás összetétele is, ma már a munkások, dolgozó parasztok és a haladás érelmségű gyerekei tanulnak többségben az egyetemen és ennek következtében megváltozott a munkaszellem, új morál alakult ki, melynek jelmondata az, hogy a munka becsület és dicsőség. Hallgatóink jóléteiről népi demokráciánk hatalmas mértékben gondoskodik kifejezett ösztönző rendszerrel. Zavaralan tanulási körülményeket és magyár nyelven megjelent kitűnő tan. és szakönyvek számai biztosítják.

Hazánkban ma több mint 45.000 fiatal tanul az egyetemeken és főiskolákon és ha tekintetbe vesszük a lakosság arányát, ma már ezen a téren elhagyunk olyan országokat, mint Anglia, vagy Franciaország, nem is beszélve arról az óriási különbségről, ami a tanulás lehetőségeinek biztosításában mutatkozik.

Nemcsak a halga órák összetétele és a tanulás feltételei változtak meg, hanem megváltozott a halga órákunk viszonya a tanulásához is. Felmelkedő példája volt ennek tavaly a Rákosi-főlév, a szocialista versenyek, az egyre jobb és jobb tanulmányeredményért, verseny a tudásért, ezért a hatalmas fegyverért, amelyet az egyetem ad hallgatójaink kezébe.

A felszabadulás óta gyökeresen megváltozott az oktatás minősége is. Államunk már számos esetben tanulókat adta az oktatásunka megbecsülésének. Az elmúlt évben rendezték az egyetemi alkalmazottak fizetését. A Munka Törvénykönyve pótszabadságát biztosít az oktató személyzet számára, mert a szocialista állam megbecsüli népéhez hű, harcos értelmiségét. Ez a megbecsülés új, természetes viszony kialakulását eredményezte a hallgatók és oktatói között, a hallgatók ma már nem áll problémáival, tehetetlenül, mindenkor rendelkezésére állnak

oktatói, akik örömmel támogatják őket a tanulásban. Ez a kölcsönös együttműködés és baráti szellem teszi lehetővé az új tanulmányi sikereket, amelyek a vizsgaeredményekben mindinkább megmutatkoznak. A Szovjetunió hatalmas segítségét az oktatás terén is érezzük. Szovjet professzorok, kiváló pedagógusok látogatnak el hozzánk, akik értékes tanácsaikkal, döntő mértékben hozzájárulnak az oktatás színvonalának emeléséhez.

Az egyetemek oktatói munkája mellett hatalmas fejlődés mutatkozik kutató és gyógyító munka terén is. Az elért tudományos eredmények nemzetközi viszonylatban is igen jelentősek. Ennek elismerését fejezi ki államunk minden évben a Kossuthdíjak kiosztásával. Ez évben Szegeden Ábrahám Ambrus, Koch Sándor és Székelyfalvi Nagy Béla részesültek ebben a magas kitüntetésben. Az eredmények okéréséhez hozzájárultak azok a beruházások, amelyek révén új, nagy létesítmények keletkeztek egyetemünkön, hogy csak a Gyermekklinikát, vagy a Béke-épületet említsük. Egyetemünk fejlődése is elsősorban a Szovjet Hadseregnek köszönhető, mert városunk újszólván sértetlenül szabadult fel és nem kellett átélnie az ostrom borzalmait. Hazánk fővárosát, amely sokat szenvedett a fasiszta barbárok kegyetlenkedése és felmérhetetlen értékeinek nyughatra hurcolása miatt, szintén csak néhány százezres kár érte a felszabadítással kapcsolatos hadműveletek során, mert Sztálin elvtárs napiparancsban hívta fel a Vörös Hadsereg figyelmét Budapest középületeinek és lakóházainak a megkímélésére. Ezt csak akkor érthetjük meg igazán, ha visszagondolunk a fasiszták által felrobbantott hidakra, vagy felidézzük Varsó, Drezda és egyéb kultúrcentrumok lerombolását, emléket, vagy Korea békes városainak elpusztítására gondolunk, ahol az amerikai légitámadások épüget, mint a II. világháborúban, a koreaiak aszszonyait és gyermekeit gyilkolják, mert az imperialisták számára közbombák a haladás és a háborúból eredő haszon érdekében hajlandók kártani mindazt, ami szép és nemes.

A Vörös Hadseregnek, pártunk vezetésének köszönhető, hogy az újjáépítő munkát a hároméves terv során aránylag rövid idő alatt befejezhetjük és a felszabadulás után alig néhány év múlva megkezdhetjük új, szocialista országot építő öt éves tervünk végrehajtását.

Az eddig elért eredmények a fejlődés eddigi sikerei nem jogosítanak fel bennünket arra, hogy megálljunk a megkezdett úton. Még igen sok feladatunk van, amelyet meg kell oldani. Államunk vezetői oktatóinknak a minőség javítását, hallgatóink számára pedig a jobb tanulást a fokozottabb tanulmányi figyelmet tüzte ki feladatuk. Határszéli városban élünk és helyzetünk fokozottan kötelez bennünket arra, hogy feladataink maradéktalan teljesítésével bebizonyítsuk, hogy Magyarország nem rés, hanem erős bástya a békefrontján és mint a 800 milliós békétábor harcosai megmutassuk a szocialista társadalmi rend fölényét a kapitalista rendszerrel szemben.

KRÁMLI ANDRÁS  
orvosegyetemi dékán

## DISZ politikai órák a Pedagógiai Főiskolán

A Pedagógiai Főiskolán ez év februárjában kezdődtek meg az Egyetemi Pártbizottság közvetlen irányításával a DISZ politikai órák. A hallgatók nagy többsége örömmel fogadta ezt. Görög István II. éves történelemrajz szakos hallgató például így nyilatkozott: „Örömmel járok ide, mert az itt hallottakat közzel, velem kapcsolatba tudom hozni a marxizmus-leninizmus tanulmányaimmal. A legutóbbi alkalommal értettem meg tisztán a parasztkérdést, ami eddig homályos volt előttem.” Ehez hasonló megnyilatkozásokkal még igen sokat idézhetnénk.

A politikai órákat részben az oktatásmunkák tagjai, részben politikailag fejlett hallgatók vezetik. Ez biztosítja, hogy önállóan meg tudják oldani a felmerült problémákat. Az első óra még nem töltötte be teljesen hivatását. Az elvtársak vonakodva szólnak csak hozzá a felvetett

kérdésekhez. A későbbiek során azonban felengedett a passzivitás. Igen aktív és tartalmas politikai óra volt az első évfolyam földrajz-történelem szakos csoportjánál. A vezető nem sokat beszélt, inkább csak irányította a vitát, felvetette a problémákat és a kifejtést rábízta a résztvevőkre. Jól vezette az első éves ének-zene szakos csoportot foglalkozását Erdős János tanársegéd elvtárs. Sokat javult a másodikéves matematika-kémia szak csoportja is. Itt eleinte alig volt egy-két hozzászólás, a legutóbbi alkalommal azonban az egész tagnévsor élénken részt vett a munkában. A másodikéves orosz szakosoknál a két óra kevésnek bizonyult az anyag teljes feldolgozásához, olyan sok volt a hozzászólás. Fülöp János tanársegéd elvtárs közvetlen kapcsolatba hozta az anyagot a szakkérdésekkel, s ezzel aktivizálta az egész csoportot.

Nem minden csoport tölti be azonban hivatását még most sem. Ilyen például a másodikéves ének-zene-testnevelés szakosoké, ahol a hallgatók nem mutatnak kellő érdeklődést a politikai események iránt s mindaddig nem sikerült megfelelő hangulatot teremteni.

A legáltalánosabban felmerülő hiába a Főiskola DISZ politikai óráin az, hogy a vezetők nem hagynak mindig elég időt a szakproblémák megtárgyalására. Törekedni kell arra, hogy az egész hallgatósgórt bevonják a munkába. Teremtésnek közvetlen kapcsolatot a szaktárgyakkal. Osszák be a rendelkezésre álló időt úgy, hogy legalább fél óra maradjon az egyéb problémák megbeszélésére is. Ha ezeket sikerül elérni, akkor a politikai órák valóban betöltik hivatásukat a Pedagógiai Főiskolán.

## FELKÉSZÜLTÜNK A FELSZABADULÁSI HÉTRE

Április 4-én ünnepeljük hazánk felszabadulásának 8. évfordulóját. Nyolc küzdelmes, de eredményes esztendőre tekintünk vissza. Az elmúlt nyolc esztendő meghozta a küzdelmes harc és munka eredményét. Egyetemünk és főiskolánk

fejlődésében is olyan eredményeket értünk el, melyre hazánk történelében sohasem volt még példa. Ugy érezzük, hogy legnagyobb nemzeti ünnepünk jobb és jobb munkára kötelez bennünket s mi becsülettel eleget is teszünk ennek a hazafias kötelezettségnek.

## A Gyermekklinika dolgozói jó oktató és gyógyító munkával készülnek nagy ünnepünkre

A Gyermekklinika valamennyi dolgozója szocialista kötelezettséget vállalt a hallgatók nevelésének és oktatásának megújítására, valamint szakmai továbbképzése érdekében. Ez a vállalás napról-napra halad a teljesítés felé. A Gyermekklinika külsején is ész-

és szovjet orvostudomány eredményeinek megismerésére, valamint a beosztott dolgozók szakmai továbbképzésére. Varga Anna ápolónővér megmutatja a kislaboratóriumi vizsgálatokat. Dr. Paszt Aranka gyógyszer-tani ismereteket tanít egy ápolónővért és verseny-



Képeinken a Gyermekklinika egyik terme látható, ahol Waltner Károly elvtárs előadást tart a gyermekgyógyászatról.

re lehet venni a lelkes, lelkiismeretes dolgozók kezénymát. Minden ragyog a tisztaságtól. De nemcsak a közvetlen kötelezettségeknek tesznek eleget a Gyermekklinika dolgozói, hanem nagy gondot fordítanak az oktató, nevelő és tudományos kutató munkára

ben van egy kollégájával a szovjet orvostudományi közlemények referálásában. Patócs István gépész mintegy 800-1000 forintos megtakarítással házilag állít elő műanyagból egy orvosi vizsgálótokhoz szükséges u. n. agglutináló lemezeket.

## A Jogi Kar példás kultúrmunkája

A felszabadulás ünnepe nagyobb lendületet adott a Jogkar munkájának is. Különösen szép az az eredmény, amit a Jogkari DISZ-szervezet a kultúrmunkában ért el. Meggyőzőek bennünket arról, hogy az üzemekkel való kulturális kapcsolatot nem formálisan fogják fel, hanem komoly lépéseket tettek és komoly eredményeket értek el ezen a téren. A próbák állandóan folynak. Jó népitánc- és színjátszógárda kovacsolódott össze. Első szereplésüket március 15-én tartották meg az öthalmi laktanyában. Mintegy 40 hallgató vett részt ebben a kultúrmunkában és igen lelkesen táncoltak, szerepeltek, amivel hozzájárultak békét őrző honvédeink színvonalas szórakoztatásához. Ezenfelül a Jogkar DISZ-szervezete (tervezett egy könyvkétfőt is Nagy Sándor Sztálin-díjas író novellájáról, amelyre a szerzőt is meghívják. Ez

azt célozza, hogy a hallgatósgó megismerje új irodalmunk kiemelkedő alkotásait, megszeresse, forgassa és tanulmányozza azokat.



Lenyel István elvtárs adjunktus előadást tart I. éves történelem szakosok részére a régészeti tudományokról.

## Rákosi Mátyás elvtárs távirata

CSEHSZLOVÁKIA KOMMUNISTA PARTJA KÖZPONTI BIZOTT. SÁGANAK,  
A CSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSASÁG MINISZTERTANÁCSÁNAK Prága

Mély fájdalommal értesültünk a testvéri csehszlovák nép nagy fiának és vezérének, a nemzetközi munkásmozgalom és a békéért folyó nagy küzdelem kiemelkedő harcosának, Sztálin elvtárs hű küzdőtársának, Klement Gottwald köztársasági elnök elvtárs haláláról. Az egész magyar dolgozó nép együttérző csehszlovákia népével mély gyászban. Klement Gottwald elvtárs vezetésével a csehszlovák nép nagy sikereket ért el a szocializmus építésében, örök szövetséget kötött a hatalmas Szovjetunióval, testvéri barátságra lépett a népi demokratikus országokkal, köztük a Magyar Népköztársasággal is. A magyar dolgozó nép nevében üszinte részvétünkről biztosítjuk a csehszlovák népet és kívánjuk, hogy Csehszlovákia dicsőséges Kommunista Pártjával az élen győzelmesen folytassa tovább a szocializmus építésének Gottwald elvtárs vezetésével megkezdett nagy művét.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége.  
A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa nevében

RÁKOSI MÁTYÁS